

I concetti fondamentali
Completa le seguenti frasi

1
Nel Sistema Internazionale l’unità di misura per la temperatura è il ……………………… In questa scala, detta scala assoluta, la variazione di 1 ……… è identica a quella di 1 ……… Però la temperatura del ghiaccio fondente è pari a …………………

2
Una sbarra ha ……………………………… l0: se la sua ………………………………… varia di (t, la ……………………………… diviene l = l0 (1 + ((t), dove ( è una costante, detta coefficiente di …………………………………………………………, che dipende dal materiale.

3
Prima legge di Gay-Lussac: mantenendo costante la …………………………………, un gas che a 0 °C ha un ………………… V0 occupa alla ……………………………… t un ………………… V = V0 (1 + (t).

4
A pressione ………………………, il volume di un gas è ……………………………………… proporzionale alla sua ………………………………… assoluta. La prima legge di ……………………………… si può scrivere nella forma 
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Il coefficiente di ………………………………………………………… per i gas è 
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6
Legge di Boyle: mantenendo costante la …………………………………, un gas che a …………………………… p1 occupa un …………………… V1, a …………………………… p occupa un ………………… V tale che pV = p1V1.

7
Seconda legge di Gay-Lussac: mantenendo costante il ……………………, un gas che a 0 °C ha una …………………………… p0 alla ………………………………… t ha una …………………………… p = p0 (1 + (t).

8
A volume ………………………… la pressione di un gas è …………………………………… proporzionale alla sua ………………………………… assoluta. La seconda legge di ……………………………… si può scrivere nella forma pT = …………………

9
Un gas ……………………… che obbedisce alla legge di ………………… e alle due leggi di ………………………………… si chiama ………………………………………….

10
Equazione di ……………… del ……………………………………: il prodotto della …………………………… del gas per il …………………… che esso occupa è direttamente …………………………………… alla …………………………………………………… del gas.

Esercizi 
1
Converti le seguenti temperature:

(
45 °C = ………………… K

(
265 K = ………………… °C

2
Alla temperatura di 5 °C una trave di cemento armato è lunga 21,57 m. Il coefficiente di dilatazione termica del cemento armato è ( = 1,4 ( 10–5 C–1. 

(
Calcola la lunghezza della trave quando la temperatura sale a 48 °C. 

3
Il coefficiente di dilatazione volumica dell’olio d’oliva è ( = 7,2 ( 10–4 °C–1. 

(
Calcola l’aumento di volume di 1 litro d’olio quando la temperatura aumenta di 28 °C.

4
Un recipiente di 6,00 ( 10–3 m3 contiene una certa quantità di gas perfetto alla pressione di 220 kPa. 

(
Calcola la nuova pressione del gas se la temperatura rimane costante mentre il volume diventa 8,00 ( 10–3 m3.

5
Una certa quantità di gas è contenuta in un recipiente di volume costante. Alla temperatura di 400 K, la sua pressione è la metà di quella iniziale.

(
Qual è la sua temperatura iniziale?
6
Una certa quantità di gas perfetto occupa un volume di 0,80 m3 quando la temperatura è 20 °C e la pressione 105 kPa. 

(
Calcola il volume occupato dal gas quando la pressione raddoppia e la temperatura assoluta si dimezza. 
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